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1. Yazili Provasi
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FEN BiLIMLERI

1. Verilen aletlerdeki basit makinelerin tiirlerini ve sagladigi avantajlari ilgili
bosluklara yazin. (6x2=18 puan)

(‘g
Ving Pense Kahve degirmeni
Sabit ve hareketli Kuvvet kolu, yiik Cikrik
Basit makine makara (Palanga) kolundan buyuk
tird Kaldirag (destek ortada) | destegin arada oldugu
Crkrik kaldirag
Cok agir yikleri daha Kuvvetten kazang Cikrik kolu, yukin
kicuk kuvvetlerle yoldan kayip olur. bagli oldugu silindirin
hareket ettirmeyi Bu durumda yuk kendi | yaricapindan buyuk
. saglar. Yoldan kayip agirhgindan daha oldugundan yoldan
Avantaj ve Lo
. kuvvetten kazang kiguk bir kuvvetle kayip kuvvetten kazang
dezavantajlan vardir. Ancak isten dengede tutulabilir. vardir. Ancak isten
ve enerjiden kazang Bu tur kaldiraglarda ve enerjiden kazang
yoktur. isten ve enerjiden yoktur.

kazang yoktur.

2. Birsilindirin etrafina sarilmis egik diizlem olarak tanimlanabilen basit makine
tiiriiniin,

a. Avantaj ve dezavantajlari nelerdir? (5 puan)
Silindirin etrafina sarilmis egik diizlem olarak tanimlanabilen basit makine vidadir. Vidada

kuvvetten kazang saglanirken yoldan kayip vardir. Vidada isten veya enerjiden kazang yoktur.

b. Giinliik hayatta nerede ve nasil kullanildigina dair bir 6rnek verin. (5 puan)

Gunlik hayatta 6zellikle iki ayr parcayi birbirine tutturmak icin vida kullanilir. Civi cakmaya
gore vida ile tutturmak daha az kuvvet gerektirdigi icin tercih edilir. Ornegin sandalyenin
ayaklari gévdesine vidalanir.

. Kullanilmasi ile isten ya da enerjiden kazang saglanabilir mi? (5 puan)

Vida kullanmak sadece kuvvetten kazang saglar ancak yoldan kayip oldugu icin isten ya da
enerjiden kazang saglanamaz.
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FEN BiLIMLERI

3. Basit makinelerden yararlanarak asagidaki diizenegi tasarlayan Metin bu diizenege F
kuvvetini uygulayarak avantaj saglamayi amaglamistir.

a. Bu diizenekte hangi tiir basit makineler bir arada kullanilmistir? (8 puan)
Egik dlizlem, sabit makara ve destegin arada oldugu kaldira¢ olmak Uizere (¢ farkh basit
makine bir arada kullaniimistir.

b. Bu diizenekteki basit makinelerin avantaj ve dezavantajlari nedir? (8 puan)

+ Yuksekligi (h) sabit tutulmak sartiyla egik diizlemin boyu (L) arttirilirsa egim acisi azalir.
Bu durumda kuvvet kazanci artar. Eger L sabit tutulup h arttirilirsa egim acisi artacagi igin
kuvvet kazanci azalir. Ancak her iki durumda da egik diizlem kuvvetten kazang, yoldan
kayip saglar. isten ve enerjiden kazanc saglamaz.

- Sabit makarada kuvvetten veya yoldan kazanc ya da kayip yoktur. Sadece kuvvetin yoninu
degistirerek is yapma kolayligi saglar. isten ve enerjiden kazanc saglamaz.

« Destegin arada oldugu kaldiragta kuvvet kolu, ylik kolundan biiyik oldugu icin kuvvetten
kazanc yoldan kayip vardir. Bu durumda yuk kendi agirligindan daha kiiglk bir kuvvetle
dengede tutulabilir. isten ve enerjiden kazanc yoktur.
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FEN BiLIMLERI

4. Celal alisveris posetlerini merdivenden tasimamak icin ikinci kattaki evinin balkonuna
sekildeki diizenegi kuruyor.

a. Buna gore Celal’in sisteminde hangi basit makineler kullanilmistir? (7 puan)

Cikrik ve sabit ve hareketli makaralarin bir arada oldugu palanga kullanilmistir.

b. Bu diizenegin kazandirdigi avantajlar nelerdir? (7 puan)

Cikrik kolu, yukin bagli oldugu silindirin yaricapindan biyiik oldugundan yoldan kayip
kuvvetten kazang vardir. Palangada yoldan kayip kuvvetten kazang vardir. Bir sabit Ug¢
hareketli makara kullanildigi icin kuvvetten dértte bir kazanc saglar. isten ve enerjiden
kazanc yoktur.

5. Asagidaki besin zincirinde turuncu oklarla enerji akisi gosterildigine goére her bir
basamaga birer ornek verin. (5x3=15 puan)

Uretici Birincil tiiketici ikincil tiiketici Uciinciil tiiketici
— —
......... Bitki......... .Jarla faresi | e Xllan Kartal
Ayristirici

Clrikcul mantar veya bakteri

(Bitki yerine yosun, tarla faresi yerine ¢ekirge, yilan yerine kurbaga, kartal yerine yilan gibi
uygun diger alternatifler de yazilabilir.)
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FEN BiLiMLERI

6.

iki 6zdes bitkiden biri karanlik ortamda digeri aydinlik ortamda tutuluyor. Diger tiim
kosullar sabitleniyor. Her iki bitkinin ayni yapragindan farkli zamanlarda ayni buyuklikte
disk parcalari alinip kurutulduktan sonra tartildiginda elde edilen veriler tablodaki
gibidir.

Karanlik ortamdaki bitki Aydinhik ortamdaki bitki

Gin Kuru agirhk Giin Kuru agirhk
0,24 mg 0,24
0,23 mg 0,27
0,22 mg 3 0,30

a. Karanhk ortamdaki bitkinin kuru agirlik degisimi nereden kaynaklanmaktadir?
Aciklayin. (8 puan)

Bitki karanhk ortamda fotosentez yapamadigi icin sahip oldugu agirhgi olusturan maddelerin
bir kismini canhlik olaylarinda ihtiyac duydugu enerjiyi Gretmek icin harcar. Bu solunum olayi
ile gerceklesir. Bu nedenle bitkinin kuru agirhgi azalmistir.

b. Aydinlk ortamdaki bitkinin kuru agirhik degisimi nereden kaynaklanmaktadir?
Aciklayin. (8 puan)

Aydinlik ortamda bitki isik sayesinde fotosentez yapar. Fotosentez ile elde ettigi maddelerin
bir kismini yapisina katar bir kismini enerji ihtiyacinda kullanir. Yapisina katilan bu maddeler
bitkinin kuru agiriginin artmasini saglar.
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FEN BiLIMLERI

8. Gorselde hava gecirmeyen bir fanus kullanilarak hazirlanan t¢ deney diizenegi
verilmistir. Bu deney diizeneklerinde fanusun icindeki hava vakumlanmaktadir. Deney
duzenekleri aydinlik bir ortamda tutulmaktadir. Birinci deney diizeneginde fare ve bitki
canli kalabilmektedir. ikinci diizenekteki bitki de canliligini koruyabilmektedir. Uciincii
deneyde fare tek basina canliligini sirdirememektedir.

Ill. Deney

a. Buna gore birinci deney diizenegindeki fare canli kalabilirken liglincii diizenektekinin
canhli kalamamasinin nedeni nedir? (6 puan)

Birinci deney diizeneginde bitki fotosentez ile oksijen acida ¢ikarir ve fare bu oksijeni
kullanarak canli kalabilir. Uctincti dizenekte bitki bulunmadigr icin oksijen olusmaz fare canli
kalamaz. Farenin aciga cikardigi karbondioksit fotosentez yapan bitki tarafindan tiketildigi icin
birinci diizenekte bitki ve fare uzun stire canlihigini korur.

b. Budeneyden cikarilabilecek bir sonug yazin. (6 puan)

Canlilarin hayatta kalabilmesi icin solunum yapmalari gerekir. Cogu canli oksijenli solunum
yapar. Bu nedenle cogu canli oksijenin bulunmadigi ortamda yasayamaz. Uciincii diizenekteki
farenin canliigini kaybetmesi oksijen bulunmamasindan kaynaklanir. ikinci diizenekteki

bitki fotosentezle oksijen aciga cikarabildigi icin ortam aydinlik oldugu siirece canliligini
surdurebilir ama karanlik olsaydi bitki de canli kalamazd:. Bitkiler de oksijenli solunum yapmak
zorundadir. Oksijen bulunmayan karanlik bir ortamda bitki de canli kalamaz.
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